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天津市滨海新区海洋局

[bookmark: _Toc23514745]为严格落实市委、市政府和区委、区政府决策部署，按照《滨海新区贯彻落实第二轮第二批中央生态环境保护督察反馈问题整改实施方案》《天津市蓝色海湾整治修复规划》（2019-2035年）的有关要求，积极推进自然岸线生态保护修复项目海域清理工作的尽快落地。根据《中华人民共和国海域使用管理法》《天津市海域使用管理条例》《中华人民共和国土地管理法》制定本标准。
一、工作思路
1.依据法律法规，研究新区及其他省市海域清理补偿案例，进行标准的编制。
2.结合历史沿革，摸清历史遗留问题，尊重事实、尊重过程。对依法持有海域使用不动产权证的，做到应补尽补，保障海域使用人的合法权益。
3.充分征求意见，逐步深化研究，调整标准相关内容。
二、退出海域使用权的必要性
一是为了落实“蓝湾规划”提出的实施大神堂“退养还滩”和马棚口“退养还湿”的工程任务，需对养殖区实施退养并进行补偿等工作；二是为了落实中央环保督察整改要求：“大神堂‘退养还滩’和马棚口‘退养还湿’滨海湿地生态修复任务要在2023年年底前取得明显进展。”上述两区域目前尚未有一处退出，因此，急需将大神堂区域退出；三是为了实施北部生态修复项目，同时实施国家海洋公园建设。
三、标准的主要内容
（一）关于“对已取得不动产权证（集体土地）的，严格按照天津市集体所有土地的征收标准和程序进行补偿，土地补偿费和安置补助费按4.8万元/亩给予补偿。”的说明
根据《中华人民共和国土地管理法》第四十八条第一款：“征收土地应当依法及时足额支付土地补偿费、安置补助费以及农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的补偿费用，并安排被征地农民的社会保障费用。”第四十八条第二款：“征用农用地的土地补偿费和安置补助费标准由各省、自治区、直辖市通过制定公布区片综合地价确定。”对已取得不动产权证（集体土地）的，应当给予土地补偿费、安置补助费、地上附着物和青苗补偿费以及社会保障费。具体补偿标准及程序应按照天津市集体所有土地的征收标准及程序实施。
经认真研究，根据《天津市人民政府关于调整天津市征地区片综合地价标准的通知》（津政规〔2021〕2号），马棚口涉及的征地区片综合地价为4.8万/亩，土地补偿费和安置补助费应按4.8万元/亩给予补偿。
（二）关于“对已取得不动产权证（海域）的，按照4.5万元/亩给予补偿（含海上构建筑物补偿费）”的说明
根据《天津市海域使用管理条例》第二十五条：“因公共利益、国家安全和天津滨海新区开发建设的需要，提前收回国有海域使用权的，应当按照国家和本市有关规定对海域使用权人给予补偿。”
由于国有海域使用权为国家所有，集体土地所有权为集体所有，因此，对国有海域使用权和集体土地所有权进行差别收回或征收，国有海域使用权收回标准应当低于集体土地所有权征收标准。
建议对已取得不动产权证（海域）的，按4.5万/亩给予补偿。对补偿标准的说明如下：
1.参考《天津市征地区片综合地价标准》中滨海新区最低补偿标准4.8万元/亩，考虑到收回国有海域使用权不应高于集体土地征地区片综合地价，因此，国有海域使用权的补偿标准建议采用4.5万元/亩。
2.鉴于滨海新区驴驹河征收拆迁补偿案例中对于虾池的补偿标准为6.72万元/亩，而滨海新区蔡家堡村海域使用权收回补偿案例中虾池的补偿标准为2.7万元/亩，为保持全区补偿标准的可操作性，建议采取4.5万元/亩给予补偿。
3.参考海南省《儋州市儋州湾海洋生态保护修复项目海域使用补偿方案（征求意见稿）》案例，该案例中退塘补偿为2.6万元/亩，根据《海域使用金征收标准》的相关规定，儋州市为四等海域，天津市滨海新区为二等海域，海域使用金（围海用海）标准为儋州市的1.73倍。参照该案例补偿标准，天津市滨海新区用海补偿标准可以换算为2.6×1.73=4.5万元/亩，因此，建议按4.5万元/亩的补偿标准执行。
（三）关于“对属于《天津市北大港湿地自然保护区生产经营活动退出工作方案》补偿范围内的，按照本标准执行”的说明
《天津市北大港湿地自然保护区生产经营活动退出工作方案》规定的补偿方式为养殖活动按照每亩每年500元补偿，土地流转费用按照每三年递增15%计算，至第二轮农村土地承包期结束（2017年~2026年），补偿面积共19206亩，补偿费用共11464万元，折合0.6万元/亩。土地流转到期后，另行研究制定生态补偿方案，收回国有海域使用权及部分集体土地所有权。
天津市滨海新区应退出区域内有部分区域位于《天津市北大港湿地自然保护区生产经营活动退出工作方案》补偿地理范围内，且未根据《天津市北大港湿地自然保护区生产经营活动退出工作方案》的要求取得相应补偿款。建议该部分应退出区域按照本标准进行补偿。
（四）关于“其他项目已进行过补偿的，不予重复补偿”的说明
部分应退出区域已通过其他项目（例如：渤西管线项目、大港500千伏输变电工程项目等）进行过补偿的，不予重复补偿。
（五）关于“应退出区域内盐田和虾池按照同一补偿标准执行”的说明
由于盐田和虾池所办理的海域使用证中规定的用海类型均为围海养殖，因此，盐田和虾池按统一补偿标准给予补偿。
（六）关于“对未缴纳海域使用金的，应当限期缴纳，在限期内仍拒不缴纳的，不给予补偿”的说明
根据《中华人民共和国海域使用管理法》第四十八条规定：“违反本法规定，按年度逐年缴纳海域使用金的海域使用权人不按期缴纳海域使用金的，限期缴纳；在限期内仍拒不缴纳的，由颁发海域使用权证书的人民政府注销海域使用权证书，收回海域使用权。”
国家实行海域有偿使用制度，这是国家对海域使用管理建立的一项基本制度，海域使用人应当按照《中华人民共和国海域使用管理法》缴纳海域使用金，对未缴纳海域使用金的，应当限期缴纳，在限期内仍拒不缴纳的，不给予补偿。
四、补助办法说明
（一）关于“对海域使用权期限届满，未申请续期或者申请续期未获得批准的，按时签订协议的并配合清理的，按2.7万元/亩标准给予补助。”的说明
为积极推进“退养还湿”的国家重大决策，同时兼顾环保督察问题整改的紧迫性及民生保障和社会稳定，对于海域使用权期限届满，申请续期但未获得海洋行政主管部门续期的情况，建议适当给予补助。
借鉴《天津市征地区片综合地价标准》中，安置补助费的比例为征地区片综合地价的60%，建议对海域使用权期限届满，未申请续期或者申请续期未获批准的，按时签订协议并配合清理的，按照已取得不动产权证（海域）的补偿标准的60%给予补助。
参考辽宁省锦州市《关于娘娘宫临港产业区确定虾池及南凌东滩涂海域使用权补偿标准》案例，对无任何手续且认定为事实用海的，按照补偿标准的80%给予补偿。因此，对海域使用权期限届满，未申请续期或者申请续期未获批准的，按时签订协议的并配合清理的，应适当给予补助。
（二）关于“对未取得过不动产权证（海域）的，按时签订协议并配合清理的，按已有海上构建筑物评估价值给予补助”的说明
根据《天津市海域使用管理条例》第二十四条第一款：“海域使用权届满，未申请续期或者申请续期未获批准的，市海洋行政主管部门依法无偿收回海域使用权。”对未取得过不动产权证（海域）的，不予补偿。但参考《关于娘娘宫临港产业区确定虾池及南凌东滩涂海域使用权补偿标准》案例，对无任何手续，又不能认定为事实用海的给予补偿标准的50%补偿。考虑到社会稳定和民生保障，在集中清理时，对能够主动配合并按期清理完毕的，建议按照海上构建筑物评估价值给予补助。
[bookmark: _GoBack]五、参考的法律法规和标准
1.《中华人民共和国土地管理法》第十三届全国人民代表大会常务委员会第十二次会议第三次修正，2019年8月26日。
2.《中华人民共和国海域使用管理法》中华人民共和国主席令第六十一号，2002年1月1日起施行。
3.《天津市海域使用管理条例》天津市第十七届人民代表大会常务委员会第五次修正，2018年9月29日起施行。
4.《天津市人民政府关于调整天津市征地区片综合地价标准的通知》（津政规〔2021〕2号），2021年2月5日。


①海域（土地）使用权人：指依法取得对国家所有的特定海域排他性的使用权或具有集体土地所有权的农民集体、单位或个人。
②海上构建筑物：指单位或个人所在海域（土地）范围内建设的建筑物（房屋）、构筑物（进出水闸涵）的总称（注：无合法手续的建筑物（房屋）的补偿范围仅包含2000年1月1日以前应退出区域内的建筑物（房屋））。
③已退出海域：指涉及其他项目已进行过补偿的海域。
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